

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA Y SEVILLA

15 ejemplares 1'75 pesetas

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 10 cts

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ORGANO DE LA PRIMA DIARIA LOCAL... COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA

De actualidad X

¿DISCIPLINA?

Otra vez las Juntas de Defensa, Juntas informativas o lo que suele llamarse también «determinados elementos» y otra vez más con el chibote de la «disciplina».

Acaso cuando aparezcan estas nuevas hayan sonado en Sevilla palabras como aquellas que sonaron en Barcelona y que tan poco efecto duradero y eficaz produjeron.

La disciplina es, como el «principio de autoridad» en términos abracadabrantes. ¿Que se presta a las más contradictorias definiciones?

Acaso cuando aparezcan estas nuevas hayan sonado en Sevilla palabras como aquellas que sonaron en Barcelona y que tan poco efecto duradero y eficaz produjeron.

Lo que le quita su efecto público, lo que impide que llegue a ser popular esa «alta rebeldía» de «esos determinados elementos» —evitemos hablar de Juntas— es la clandestinidad en que se mueve.

¿Qué esto no es así? Puede ser; pero así aparece. Y así aparece desde que se apagó un aliento originario. Se le expulsó del ejército a don Benito Márquez; le dio el supremo poder, por medio de la Transatlántica o de la Tabacalera —no sabemos de cuál—, una colocación en Cuba, y se torció la primitiva dirección política del alzamiento (del 1.º de Junio de 1917).

Ahora se dice que las famosas Juntas se agitan y se dice que se agitan ahora en que se arrastra todavía en la clandestinidad el expediente Picasso y en que el Gobierno de su majestad inventa dilaciones para que no se haga pública en el Parlamento sobre las resultancias de ese expediente, para que no se vuelva a discutir los orígenes del desastre Annual, de la santiaguada, para que no se ponga en claro quien y cómo arrastró al pobre general F. Silvestre a aquella desatinada empresa estando como estaba la tropa y debiéndolo él saber. Y ¿que se ve una cosa con otra? ¿Se ve, ¿entra por algo en la agitación de esos determinados elementos la forma arrastrada en que se lleva el expediente Picasso? ¿Temen esos determinados elementos que al fin no se haga

luz, que no se quiera hacer luz, que no se exijan todas las responsabilidades y a todos los que les alcance?

A todos, ¿eh?, a todos. El que esto escribe ha oído de labios de poder altísimo que hay que exigir todas las responsabilidades y a todos. Y el que lo decía mostrábase dispuesto a responder si le llegase el caso. ¡Ah!; pero es que hay responsables que buscan ampararse en la ficción de la irresponsabilidad legal del poder supremo; que buscan salvarse en una irresponsabilidad delegada, en una vice-irresponsabilidad. Y a éstos les conviene atajar el famoso expediente. Para lo que invocarán el patriotismo y dispararán, como el calamar, tinta y más tinta que obscurezca el ámbito.

La disciplina exige hoy que se ponga en claro, y cuanto antes, todo lo que de ese expediente resulte para el mejor conocimiento de la santiaguada. Pero ya veremos cómo para impedirlo se hará una crisis, y se disolverán las Cortes. Porque aquí no se resolverá el problema moral de la responsabilidad tan pronto como se ha resultado en Grecia.

Y ahora esperemos el discurso de Sevilla. Y ¡viva la democracia! Democracia de similor.

MIGUEL DE UNAMUNO.

Denuncia inexacta

El ingeniero jefe de este Distrito forestal, don Eustoquio de los Reyes, nos comunica que, como consecuencia de la visita de inspección girada por el mismo, para comprobar la denuncia hecha en un diario local sobre corta de pinos en montes del Estado, realizada en el término de Pliego, puede asegurar que dicha denuncia carece de todo fundamento.

El señor de los Reyes ordenó la instrucción de un expediente, habiéndose comprobado que los particulares denunciados solo han hecho corta de pinos en fincas de su propiedad, siendo completamente inexacto que el señor Cierva López haya realizado ninguna corta en la finca que posee en aquel término, ni fuera de ella.

Por su parte, el señor Cierva ha presentado una querrela ante los tribunales ordinarios contra el autor del artículo en que se hacía la falsa denuncia.

Toma de dichos

En el domicilio de nuestro querido amigo don Gaspar Victoria y ante el virtuoso sacerdote cura de Santa Eulalia don José Alfaro, autorizado por el párroco de San Andrés, tuvo lugar la toma de dichos de la bella y distinguida señorita Carmen Victoria Tejera, con el digno empleado de Telégrafos don José Lorenzo Miralles.

Actuaron de testigos el ingeniero de caminos don Jaime Lluch, el bizarro capitán de infantería don Lucas Sánchez, el comerciante de esta plaza don José Victoria y su hijo don Gaspar, perito agrónomo.

El acto se celebró en familia reinando la natural alegría.

Como es de rigor, hubo dulces, licores y habanos con que espléndidamente fueron obsequiados los amigos que hasta hora muy avanzada acudieron a felicitar a los futuros esposos.

La boda quedó concertada para Diciembre próximo.

Nuestra más cordial enhorabuena.

PARA TERMINAR

La compra del negocio de «Santa Catalina»

El señor Cierva se muestra conforme conmigo en que la polémica que venimos sosteniendo se hace bastante pesada y amenaza cansar a los lectores de EL LIBERAL.

Me felicito de que hayamos coincidido en este punto y aprovecho su conformidad para dar por terminada la discusión.

Aunque así no fuera, ¿qué conseguimos discutiendo? ¿Ibáramos a convencernos el uno al otro? Evidentemente no.

El señor Cierva mantiene sus puntos de vista y yo sostengo los míos. Y aunque discutieramos hasta el día del Juicio no lograríamos ponernos de acuerdo.

Es conveniente, pues, terminar. Además, me parecería una imprudencia seguir nuestra polémica al mismo tiempo que los peritos nombrados por el Ayuntamiento trabajan y estudian en la valoración del negocio de «Santa Catalina».

Pero antes de terminar, desearía del señor Cierva un favor. Asegura este que algunos adversarios de don Juan de la Cierva deben los cargos que ostentan a la generosidad de aquel, y esto me ha dejado perplejo, porque después de hablar de radicalismos y revolcarse en la palabra, parece que quiere dar a entender que se refiere a correligionarios míos.

Yo no conozco correligionarios míos que deban ningún cargo a don Juan de la Cierva y Peñafiel, pero si el señor Cierva López los conoce, le agradecería mucho me los diese a conocer.

De esta forma el ilustre ex ministro murciano contaría con la gratitud de los radicales murcianos.

MANUEL NAVARRO

LA UNION

Fiesta religiosa En el templo de Nuestra Señora de los Dolores celebró el pasado jueves una solemne función en honor de la Virgen del Pilar.

Vestidas de gala asistieron las fuerzas de la guardia civil de esta Comandancia, siendo presida la fiesta por el pundonoroso teniente, jefe de esta línea, don Roque Almagro.

El elocuente orador sagrado don Cristóbal Jiménez, pronunció una sentida y preciosa plática, donde se señaló las virtudes de la excelsa Virgen, Patrona del Cuerpo de la guardia civil.

Terminada la ceremonia el teatro se cantará un solemne Responso.

señor Almagro, obsequió espléndidamente a los invitados.

Tradado

Ha sido trasladado a Madrid nuestro buen amigo el culto agente de Policia, don Luis Arjona.

Bien venido

Ha llegado procedente de Murcia, nuestro estimable amigo don Andrés Conesa Jiménez, distinguido abogado.

Circo-Teatro

La empresa de este coliseo continúa proyectando emocionantes peticiones.

Cultos a la Patrona

Ha llegado de Nuestra Señora del Rosario se está celebrando, con gran animación, solemnes cultos en honor de la Patrona de nuestra ciudad, la Santísima Virgen del Rosario.

Todas las tardes ocupa la sagrada cátedra el muy elegante y virtuoso Pedro Belmonte, que está siendo escuchado con verdadera asiduosidad por la numerosísima concurrencia.

Visajero ilustre

Con objeto de asistir a las fiestas religiosas que se están celebrando en honor de la Virgen del Rosario, se esperó hoy en esta el ilustre ex ministro don José Maestre.—C.

BODA

En la iglesia parroquial de San Juan Bautista tuvo lugar el sábado, el matrimonial enlace de la distinguida y bella señorita Pilar Diez Guirao de Revenga, con el notable médico y concejal de este Ayuntamiento don José Jiménez Baeza y Esteve.

Dióles la bendición el M. I. señor Deán don Julio López Maymón, y actuaron de padrinos la respetable Ilustrísima señora doña Teresa Guirao Santamaría, viuda de Revenga, y el diputado a Cortes por esta circunscripción don Teodoro Danio y Alba, representado por el ex alcalde don Tomás Palazón Lagárcel.

Firmaron el acta, como testigos, por parte de la novia, el Ilustrísimo señor don Emilio Diez de Revenga, diputado a Cortes por Murcia, el ex alcalde don Diego García Avilés, el teniente fiscal de la Audiencia de Alicante don Luis Bernardo Fernández, don Anselmo Sandoval Bravo, don Rafael Cuadrado, don Pedro Guirao, don Luis y don Julio Diez Guirao de Revenga; y por parte del novio, don Salvador Esteve Baeza, el abogado don Mariano Sanz García, el médico don Fulgencio Cano Soria, el farmacéutico don Manuel Fontes Pérez y don Miguel Jiménez Baeza y Esteve. En representación del juez, asistió a la ceremonia el ex-alcalde y Presidente del Colegio Farmacéutico provincial don Antonio López Gómez.

La boda se celebró en familia, por el reciente luto del novio, concurriendo para asociarse a este fausto suceso las más íntimas

relaciones de la sociedad murciana.

Los nuevos esposos, que han recibido numerosos regalos, marcharon en automóvil a «Villa Teresa», en San Pedro del Pinatar, posesión de la familia de la novia, donde pasarán una breve temporada.

Que Dios bendiga el nuevo hogar, derramando sobre él gracia y venturas, felicitando nosotros cordialmente a los recién casados y a sus estimables familias.

CARTA ABIERTA

A mi querido sobrino Pedro Jara Carrillo

Querido Pedro: He leído detenidamente tu novela titulada «Las Caracolas» que tan cariñosamente me dedicas; y nuestro parentesco no ha de ser obstáculo para que yo te diga, haz y lamentando, el concepto que me merece tu obra.

«Las Caracolas», aun cuando el asunto a cuyo rededor giran y se combinan los personajes y las cosas, o sucesos, está algo trillado en el teatro y en el libro (aunque asunto de la vida no está ya trillado y su acento) es un libro que puede ocupar sitio preferente en los escaparates donde se exponen muchos que, si bien están ilustrados e impresos en buen papel y con buena tinta y firmados por literatos de fama, también es verdad que son pocos los que encierran algo bueno dentro sus páginas.

A tu libro le hace falta buen papel y buena impresión; y corregido por tí mismo de las muchas erratas de caja que tiene, será un libro de los mejores de esta época, aunque tú no lo creas así por tu modestia y porque te lo digo yo, que soy en esta un... incondicionado.

El insigne Pereda, al dar a la publicidad su hermosa novela «Sotilezas» dice en la primera página a sus contemporáneos de Santander: «Mi Dios me salvó como no he pensado en otros lectores que en vosotros al escribir este libro y declararlo esto, declarado queda, por ende, que a vuestros juicios le someto y solo con vuestro fallo me conformo». Eso mismo, sin ditis, has querido tú decir a los murcianos, al publicar tu magnífico y emocionante libro «Las Caracolas», en el cual palpita el alma de la vega murciana con toda su arrebatadora y espléndida brillantez, que sentimos, con más intensidad que los demás, los que hemos tenido la dicha de nacer en Murcia y hemos presenciado las luchas que sostienen por la vida esos abnegados huertanos, cuyas cosas describiste con tanta verdad y maestría, toda vez que en esas descripciones abunda la filosofía, replanteando la más pura moral que desborda la poesía.

¿Dices que me calle? ¿Dices que blasfemo? Pues perdona, no te sonrojes ni te enfades y sigues leyendo.

Hace cerca de ochenta años que nací y llevo más de sesenta leyendo, unas veces por obligación y otras, las más, por oficio, y esto me ha hecho conocer del pie que cojean algunos literatos que después de haber «sentado plaza de sabios» y no haber en el pellejo y despostrado que es una verdadera lástima.

Un gran literato y autor dramático y por más señas naturalista, decía, hace ya años en «El Liberal de Madrid» que subiendo él y un su amigo a Monserrat, se dejaron sus obligaciones en una mata «cruciendo unos hiervejotes». Les cabían las bragas en los burrios y los burros no rúman, rebuznan y cocean.

Hace bien poco tiempo que Azorín dijo en un artículo publicado en «A B O» —que la Edad Media termina en el siglo Octavo: y te advierto que esa majadería, de setecientos años, la dobló, precisamente, en un artículo donde hacía la presentación y buena crítica de un libro de historia que para los niños de las escuelas ha escrito un señor Terradillo. Te advierto también, que al señor Terradillo, que yo sepa, todavía no lo han nombrado subsecretario de Instrucción Pública, acaso porque vale más que Azorín.

Hace muchos años que Zorilla decía en una crónica de EL LIBERAL de Madrid que el adulterio en la mujer es... «pesta-minuta».

Antonio de Hoyos y Vinent dice en «La Esfera» que es «inamovible» la subida a la meta del saber.

Y como leo con frecuencia estas cosas y otras por el estilo, que vienen «de plumas bien cortadas», me llaman mucho la atención, y alguna vez se las suelo enviar a Mellón González para que les zurra la batana (a los autores no a las cosas) en «A B O».

En un admirable artículo que firma Gomez Carrillo en «A B O» del 30 del mes pasado, hay un párrafo del tenor siguiente. «Mi ilustre amigo Enrique Larcet había condecorado cuatro años a escribir su admirable Gloria de don Ramiro; empleó, luego, un lustro entero en corregirlo y expandirlo, líneas por líneas, a la luz de la gran luz más estrepitosa. Cuando irrumpió la conciencia de que su libro era irreprochable lo dió a la imprenta. El éxito fué inmenso y merecido».

entre los que lo leyeron, como hay que leer las obras de arte. Pero hubo un crítico que demostró en un folleto que no había una sola página en la magnífica novela que no tuviera alguna incorrección.

Y después de todo eso tu te sonrojas y te enfadas porque tu fío te dice que escribas bien y que te gusten tus obras? ¡Vaya hombre, vaya! Déjate de modestias, que esa moneda ya no circula: Hoy las ciencias adelantan...

«¿Tienes a Einstein luchando por hallar la verdad que un día no halla por ninguna parte y otro día la encuentra en el centro de las cosas, cuando tan sencillamente dice el P. Ripalda que Dios, que es la Suprema verdad se halla en todas partes en esencia, presencia y potencia»: es decir, en el fondo, en la superficie, por arriba, por abajo, por delante y... a través del tiempo y del espacio y en todas partes por donde se mire. Lo que dice Einstein ya está dicho de mis modas y maneras.

En esta mundo traidor nada es verdad ni mentira todo se vé del color del cristal con que se mira.

Los mismos huertanos, cuando quieren negar, firmar o estenar una cosa, acaban por decir «tú es relativo».

Te abraza cariñosamente tu afectísimo tío.

JOSE CARRILLO HERNANDEZ Cartagena y Octubre

SEÑOR GOBERNADOR

Según nos denuncian algunos vecinos de la calle de Carnicerías, del barrio de San Antón, se está dando un espectáculo en aquella calle que siquiera por humanidad es preciso evitar.

Se trata de una pobre anciana que vive en el número 5 de la mencionada calle en el mayor de los abandonos, en estado de enagenación mental, siendo la mofa de la chiquillería cuando en los momentos de locura sale a la calle, la mayoría de veces casi desnuda.

Además, temen los vecinos que como la desgraciada vive completamente sola, sin recibir alimentos de nadie y habiéndola en un cuarto lóbrego, pereza víctima de la miseria y del abandono en que se halla.

Trasládamos la justa queja a la primera autoridad civil para que ordene la resolución de la demente en el manicomio o en otro asilo donde pueda atendersele adecuadamente.

ALICANTE

Notas de actualidad

Una tarde a cuernos

A la hora en que había de iniciarse el desfile hacia la plaza ayer, parecía inminente un aguacero. No convidaba el ambiente. Un ambiente gris y hosco: amenazador. Y ello restó alegría a la novillada que se celebraba: según los calculistas mejor entendidos debe haberle costado la fiesta a don Alvaro unas siete mil pesetas.

El «clou» del espectáculo era «Magritas» como matador. Y a ver a «Magritas» fulimos arrojando la amenaza de volver a casa calados hasta los huesos. No llevó a pesar de todo. Ni despetto tampoco: los nubarrones únicamente vinieron a presenciar la fiesta y a deslucirla de paso.

No vamos a descubrir aquí como torero el asturo que ayer «pobó fortuna» con los trastos de la suprema suerte. Es un enorme torero «Magritas». Pero ayer no tuvo esa fortuna que buscaba; no tuvo suerte con el estoque en su primer toro y no tuvo suerte tampoco en la elección de los toros. Mansos durante toda la lidia y difícilísimos a última hora, al primero hubo de pasarle con precauciones. Luego pinchó mucho y escuchó el tercer aviso cuando la res doblaba.

En su segundo estuvo mejor. Largó un pinchazo y luego una estocada entrando bien y recorriéndose en la suerte: se «pidió» para él la oreja del estamigo muerto. Magritas banderilleó empunadamente. Especialmente al primer toro, que le puso cuatro pares irreprochables, cada uno de estilo distinto. Fué ovacionadísimo.

El segundo toro le alcanzó, produciéndole un varietazo en la región glútea: fué ello cuando se hallaba bregando para prepararle el toro a los banderilleros. La cogida fué muy aparatosa y creímos que el desgajado había sido mayor.

«Checo» es un muchacho valiente y que ofrece estilo de buen torero. Hizo cosas muy vistosas y de gran efecto con la capa y la muleta. Con el estoque estuvo breve. El último toro que despachó, el sobrero de las corridas de este verano, era una soberana res: una res de mucho cuerpo y muchas arrobos. Checo no se arredró. Y no solo no se arredró sino que aprovechó las condiciones del morlaco para hacer cosas de adorno y ganarse las palmas del concurso.

Únicamente una objeción: Checo debe prescindir en absoluto de ciertas manifestaciones teatrales cuando le hacen palmas o cuando se iba de dejar una estocada. Esto obscurece un poco el mérito de lo otro; es una nota un poco económica. Por lo demás el muchacho torera

IV ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Antonio Noguera Iaimón

QUE FALLECIO EL DIA DE OCTUBRE DE 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se dió el miércoles 18, desde las ocho hasta las doce, en la parroquia de San Nicolás, e igualmente las ejercicios del Rosario, estando Su Divina Majestad de mansifecto. Terminada la última se cantará un solemne Responso.

Su sentida viuda, D.ª Mercedes Sáura Barzabou; hijas, D.ª Francisca, directora de las Escuelas Graduadas de Basujá; D.ª José Antonio, profesor de la Escuela Normal de Maestros; D.ª Angeles, D.ª Asunción, D.ª Isabel y D.ª Josef; hijas políticas, nietos, hermanas, sobrinos y demás familia.

Ruega a sus amigos y personas piadosas le recomienden a Dios en sus oraciones y saluten a dichos cultos, por lo que les anticipen la expresión de su gratitud.

Murcis 17 de Octubre de 1922

Nuestro venerable Prelado condescendió indulgencias en la forma acostumbrada.

bien y mata mejor. Es de los que caminan hacia la cumbre.

Para el domingo próximo se anuncia otro magno acontecimiento a beneficio del Club Magritas...

Noticias

Se encuentran en esta capital el doctor don Luis Verriella, obispo titular de Caristo y vicario apostólico de Shina-Choro...

En la iglesia parroquial de Santa María, recibió ayer tarde las aguas del bautismo...

Letras de luto

En el templo parroquial de San Lorenzo se han dicho misas por las almas de las señoras doña Catalina Béquer Ruiz y de su hija doña Estelina de la Peña Béquer de Muñoz...

Por encargo de la afligida viuda, hijo don José, hija política, nietos, hermanos y demás familia...

En la iglesia de la Catedral el domingo último se renovó la misa de doce, que será aplicada todos los domingos sucesivos...

CARTAGENA

De ere musical

El notabilísimo violinista Gerónimo Morell, que con su cuarteto está en el Café Suizo...

El cuarteto Morell, está llamado a conseguir grandes triunfos, pues sus componentes, Gamba viola, Augusto violoncello, señorita Estaban Vivas...

El señor Morell, ya se nos reveló en tiempo como un extraordinario artista, del violín, y ahora cursado un poco más, vivió solo para la música...

Por fin hemos visto hoy ya en la calle con su banda a Gerónimo Oliver.

Poso le hemos oído, pero en el pseudónimo «La cigarrera», que ejecuta la banda de Infantería de Marina...

Se habla y hasta hay quien lo asegura, que la formación de una banda municipal y el reanqueamiento de la Sinfónica, es un hecho.

De la dirección nos dicen se encargará un notable profesor y compositor que en días pasados, y no lejano, alcanzara grandes triunfos en nuestros teatros...

Como así sea es lo que desearmos como amantes a la música.

El «Elias» compañero del «Camino» y el «Gallego»

Recordarán los lectores de EL LIBERAL, que hace unos días dábamos la noticia de haberse llevado a cabo por la guardia civil de esta ciudad...

La guardia civil, tras misivas pesquisas pudo dar con él en Agu...

las, donde fué detenido y traído a esta ciudad ayer, ingresando en la cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción.

A Marruecos

Desde ayer tarde a última hora corren rumores de que el coronado «Alfonso XIII», el escudo pedrero «Villamil» y el sionero «Cadarso» tienen órdenes de salir para Marruecos.

Se asegura que la marcha será mañana tarde y está relacionada con las operaciones en África.

Un bautizo

En la iglesia parroquial de Santa María, recibió ayer tarde las aguas del bautismo...

Terminado el acto religioso, los invitados, que fueron muchos, pasaron a casa de los padres del recién nacido...

Se verificó ayer tarde el anunciado partido de fútbol, de campeonato local.

Numeroso público asistió y contemplaron los equipos Sport Abad y el de Infantería de Marina...

Instrucción pública

De la Sección

Doña Encarnación del Moral Vitas ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela nacional mixta de Marrique (Granada)...

Doña Pedro Luis Augusto ha sido nombrado sustituto personal de la escuela de niñas de Membrillera (Ciudad Real).

El alcalde de Lorea remite el movimiento de personal habido en las escuelas de aquel término hasta el día de la fecha.

Doña Tomás Romero, maestro de San Javier propone al niño Tomás Romero Sánchez, para la concesión de una beca.

El director de la escuela graduada de niñas de Abarás, propone igualmente para una beca a un niño Jerón Torrero Carrasco.

Al maestro de Algezares se le devuelve la propuesta del alumno de su escuela que aspira a una beca para que la use el informe del maestro...

A la dirección general se remite la hoja de servicios de doña Encarnación Lorea, maestra de Santiago y Zar Jobe...

Vida religiosa

SANTORAL

Día 17 de Octubre de 1922. -Martes.—San Marino.—Santa Eduvigis.—San Víctor y Santa Memoria. Santos Alejandro, Heró y Florentino y la beata Margarita María de Alasque.

La Misa y Oficio divino son de Santa Eduvigis, viuda, con rito solemne y color blanco.

Mes de Octubre. Este mes consta de 31 días y está consagrado a Nuestra Señora del Rosario y al Santo Ángel Tutelar de España.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis y cuarto.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado. Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 17 de Octubre de 1922. -Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia del Carmen.

El día 18 en Capuchinas.

En Reparadoras. -Por la mañana a las cinco se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

En la Catedral. -El sero por la mañana a las ocho, y media con Misa de Oficio y Convencional y por la tarde a las tres y media, Viopere, Completorio, Matines y Horas.

En el Pilar. -Al toque de oraciones la novena de la Virgen Titular.

Mes de San Francisco. En la Parroquia. -Al toque de oraciones. -Los domingos a las cuatro de la tarde.

Ejercicio del Mes del Rosario. En San Andrés: Por la mañana en la Misa de siete y media. En San Antonio: Por la mañana en la Misa de siete. En Santa Catalina, San Miguel, San Pedro y Santa Elisita. -Por la mañana en la Misa de ocho. En San Bartolomé, San Juan y San Nicolás. -Por la mañana en la Misa de ocho. En Santa Ana: Por la mañana en la Misa de ocho y el toque oraciones, con Manifiesto. En Santo Domingo (Cajilla del Rosario). -Por la mañana en la Misa de ocho y media y al toque de oraciones la solemne.

Flores de tolerancia

L'HUMANITÉ ha relatado la anécdota. En una de las sesiones celebradas hace poco más de dos años en Bruselas por el partido socialista belga, el compañero Fabry se levantó a pedir que la Internacional pasara a ser un partido socialista.

En la Internacional todos, sin excepción, opinan que la cuestión religiosa no pugna con el socialismo. No hay conflicto entre las dos cuestiones. Es más: se diría que en la Internacional los cristianos son más numerosos que los liberales.

La declaración de Huymans fué ruidosamente protestada. Pero Vanderveelde, dominando la gritería, con voz severa, clamó: -Por mi parte tengo que decir que heca algún tiempo, hallándose entre compañeros socialistas...

El caso de defensa de la conciencia religiosa no era nuevo. En el primer Congreso, 1866, la Asociación Internacional de los Trabajadores, traduciéndolo el Manifiesto de Marx y Engels en sus días que con una aplicación del «Manifiesto Comunista»...

Equivalía a decir que la Asociación Internacional no preguntaría a sus afiliados por las creencias religiosas, las cuales gozarían de una tolerancia amplia y que las procedencias confesionales no serían incompatibles con los intereses que todos juntos se propusieran defender.

no de los Congresos socialistas alemanes, celebrados después de la declaración promovida por Bismarck, se levantó en el mismo sentido. Y en el Congreso de 1899, reunido en Madrid, rechazó referencias de Moralo en un libro «El Partido Socialista»...

El elemento intrínseco estaba representado por la Alianza de la Democracia Socialista, que se desprendió en una declaración ruidosa con B. Kuntz, cuya doctrina él mismo consideraba francamente constituida por el catolicismo; la completa negación de toda autoridad y de todo poder...

Bien está que por la derrocha se recojan los precedentes de esta respetuosa tolerancia. Pero la observación quedaría incompleta si no se habla también de la tolerancia de los prelados norteamericanos; de los católicos suizos que se unen con los liberales para apoyar las reivindicaciones obreras; de los prelados ingleses que se ponen al frente de las huelgas de los «dockers»...

El P. Gerard en España; de la flexibilidad de los católicos franceses que a la cual no hubiera podido oponerse el bloque republicano; de la magnanimidad electoral del que fué cardenal arzobispo de París, monseñor Amette que, al ilustre periódico de «La Nación Belga», M. Ferdinand Neurauf, decía: -¿Sabéis por qué pinto a Dios? No es por nuestros adversarios, sino por los alborotadores que nos exigen declarar la guerra no solamente a los inmorales, sino a todos los católicos...

TEATRO DE ROMA

Fiesta benéfica organizada por la Excmo. Sra. Marquesa de Algara de Góe y en la que tomará parte distinguidos aficionados de la buena sociedad murciana, para instalar en esta ciudad el Tribunal para niños y sus instituciones auxiliares, que se verificará el día 19 de Octubre de 1922...

Compañía Cartagenera de Navegación EN LIQUIDACION

La Comisión Liquidadora ha acordado vender el edificio de su propiedad donde está instalada sus oficinas, situado en el número 4 de la calle de Don Luis Augusto (antes Duque) de esta ciudad...

Cartagena 14 de Octubre 1922. El Secretario de la Comisión, José Lizana Muñoz.

TEATRO-CIRCO VILLAR

Para hoy dos grandes sesiones, a las 6 y 1/2 tarde y 9 y 1/2 noche. Estreno del 1.º y 2.º episodios de la serie titulada: EL GINETE BLANCO. Estreno de la película, en cuatro partes, titulada: El misterio de lord Percival.

es preciso que sea un devocionario. Desde el momento en que respeta la religión, es bueno a más ojos.

M. DIAZ ESTEVANEZ

ORIHUELA

La procesion de ayer. Resultó brillante sobre toda particularidad. Infinidad de fieles alumnos, el guía acompañado por el alcalde don Antonio Balaguer, las Comunidades religiosas y cisteros y la imagen venerada de Nuestro Padre Jesús recorriendo tristemente las calles del tránsito, obligadas con damascos de colores vistosos, y cerrando la marcha la música La Orihuesa...

Viajeros. Ha marcha a Alicante doña Mercedes Rebollo, viuda de don Abelardo Tarnel. -Ha regresado de su excursión varanisi, el marqués de Arce con su aristocrática familia, y el maestro de Capilla de esta Catedral, don Vicente Perpiñán -16 de Octubre.

NOTICIAS

Procedente de París y Berlín, donde ha pasado unos meses ampliando los estudios de su especialidad, ha regresado a Murcia nuestro querido amigo el joven cirujano doctor Antonio Hernández Ros y Godorán.

Además de asistir a el 31 Congreso Francés de Cirugía, ha estudiado en el Hospital Broca de París un curso de Ginecología operatoria, y en el Téson otro de aplicación del radión a la Cirugía.

La belleza en la mujer está en la boca tan solo y bien tozta debe ser si no una Llor de Pol.

Loción OREO combate la caída del pelo. F.ª, Droguerías, Perfumerías

En la Iglesia parroquial de Santa Elisita, se verificó ayer mañana el solemne acto unido con los indistintos y sagrados lazos del matrimonio de la simpática y bella señorita Para Lucas Jiménez con nuestro estimado amigo don Francisco Páez Colodrán.

Fueron padrinos del nuevo matrimonio los hermanos del conde y conde, la señora doña Angélica Panza Colodrán y don Narciso Gil de Pareja.

Los enviamos a los jóvenes esposos nuestros más cordiales enhorabuena, deseándoles una feliz en un nuevo estado y disfruten una feliz luna de miel.

Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Logroño, son vinos Rioja selectos.

ANUNCIO

Vigilad el estómago. Un niño que come bien y digiere, puede esperar la curación; si sufre que concurra todo lo contrario es muy difícil conseguirlo.

En España hay más dinero que nunca

Compárense el «Times» de la próxima emisión de Obligaciones del Tesoro, escribe: En el presupuesto de 1922 se presupone que alcanzó en el año económico pasado la cifra de 1101 millones de pesetas.

El pliego de condiciones a que ha de ajustarse este suministro, se encuentra a disposición de los señores concurrentes en las oficinas de dicha Fábrica.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las liquidaciones comienzan a distribuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Notables curiosidades

Las piezas de lana no pueden lavarse ni en agua fría ni muy caliente, porque se encoga e inutilizan. Varios procedimientos se emplean. Los principales son los siguientes: a) Se prepara agua a la temperatura de 40 grados (esta temperatura es aproximadamente la del agua que puede resistir la mano); en ella se sumerge por completo la prenda que ha de lavarse y se retiene largo tiempo, exprimiendo, colocándose sobre la tabla de lavar, donde se restrega con jabón blanco.

Luego se vuelve a meter en otra agua fría, y por último en otra prenda caliente.

El agua ha de tener siempre la misma temperatura. Si las piezas están muy sucias, se recomienda el uso del amoníaco en los enjuagues (una cucharada de las de sopa de amoníaco por cuatro litros de agua).

Para exprimir las piezas de lana se recomienda usar que se presaa simplemente entre las manos.

También se lava la prenda de lana con un poco de jabón o con lo que se llama «espuma de jabón». Constate ésta en un líquido muy espumoso que se obtiene echando en agua raspaduras y trocitos pequeños de jabón.

Por último, otro procedimiento consiste en lavar la lana en agua fría, a la que se le ha añadido una sustancia llamada «colina», y de más amoníaco.

Varios escritores notorios, entre ellos Eduardo Marquina, han sido invitados para redactar títulos de películas.

El cine nació, superando el pequeño David, ya con la piedra en la mano para luchar con su Gólfat Gólfat para él, era la literatura. Entre las dos artes -el cine es la séptima arte establecida- se inmediatamente las hostilidades de rigor entre rivales.

Las artes del cine eran la línea a el movimiento. Su objetivo, retener las cosas. Las emociones y las impresiones, debían ser de la acción y llevar el espíritu por la vida. La literatura, en cambio, de todas las ideas y de todas las tradiciones emotivas, con el imperio de las almas en sus manos, miró con desprecio al cine. Los grandes escritores se agudaron del pensamiento y a la exquisitez de la sensibilidad transmitida por el verbo exacto, no quisieron descender hasta aquel arte simplista.

Por la literatura se engañó. El cine conquistaba en diez años, lo que ella en treinta siglos no pudo conseguir. El pequeño David amonizó a la literatura substituyó el desprecio por la agresión y por la defensa.

Y así estuvieron literatura y cine, acuchándose y refudando. En vano, algunos escritores descendieron hasta la cinematografía para obtener, o por lo menos, un provecho. Así D'Annunzio. Así Blasco Ibáñez. El libro y la película se repudaban. Pero llegó Chapiro y conmovió con su espíritu triste y su psicología de asarquis, a los escritores, que podían también andar el espíritu nuevo entre las películas.

El cine entonces, agradecido, con la generosidad de los jóvenes, a los escritores y a la literatura y a la película, probados que en el séptimo arte, cabe todo, incluyó a la literatura. Por la literatura se desquedó de su tono. Dejó que el cine aprovechara sus misteriosos trucos inguibles, y en todo el cine iba gozando en sus películas, sus baquetos, sus ladrones, sus detectives, sus cañoneros, sus piratas, sus guerras de gigantes y sus dramas sentimentales que en todo el siglo XIX con sus novelas históricas y sus episodios orientales.

Hace más de sesenta años que el prestigio de las letras sobre las películas, presidiendo el verbo a la acción, la sugestión relucía al movimiento. La inteligencia grita así al «cine», y antepone una espiritual concepción a la profundidad de los detalles del «cine». El espíritu del cine que escapa va a ser exprimido. Y así se celebrarán las bodas de la literatura y del cine.

En España hay más dinero que nunca

Compárense el «Times» de la próxima emisión de Obligaciones del Tesoro, escribe: En el presupuesto de 1922 se presupone que alcanzó en el año económico pasado la cifra de 1101 millones de pesetas.

El pliego de condiciones a que ha de ajustarse este suministro, se encuentra a disposición de los señores concurrentes en las oficinas de dicha Fábrica.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las liquidaciones comienzan a distribuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Notables curiosidades

Las piezas de lana no pueden lavarse ni en agua fría ni muy caliente, porque se encoga e inutilizan. Varios procedimientos se emplean. Los principales son los siguientes: a) Se prepara agua a la temperatura de 40 grados (esta temperatura es aproximadamente la del agua que puede resistir la mano); en ella se sumerge por completo la prenda que ha de lavarse y se retiene largo tiempo, exprimiendo, colocándose sobre la tabla de lavar, donde se restrega con jabón blanco.

Naviera Guadalquivir S. A. SEVILLA

SERVICIO fijo y mensual entre los puertos españoles del Mediterráneo y los de **Montevideo, Buenos Aires, Rio Janeiro y Santos.**

El vapor GUADAMAR

saldrá del puerto de CARTAGENA el 25 de Octubre actual, admitiendo carga para **Rio Grande de Sul (potestativo), Montevideo, Buenos Aires y Santos.** Para más informes dirigirse a

D. Vicente Serrat Andreu, Marina Española, 37 y 39, CARTAGENA

"Compañía Trasmediterránea" Barcelona

El vapor **TINTORÉ** sale de **ALICANTE** directo para Barcelona todos los miércoles a las dos de la tarde.

El vapor **VICENTE LA RODA** sale de **ALICANTE** todos los lunes a las ocho de la noche, para **ORAN y MELILLA.**

Para fletes, pasajes e informes, dirigirse a la Delegación de la Compañía en Alicante.—**Paseo de los Mártires, núm. 3, bajo.**

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico Transatlántico de la **COSULICH** Società Triestina di Navigazione

SOFÍA

Saldrá del Puerto de Almería el día 20 de Octubre de 1922, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

BUENOS AIRES

con escala en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días

Precio del pasaje en tercera clase.—Entero 450 pesetas incluidos impuestos.—Medio 230 id. id. id.—Cuarto 127'50 id. id. id.—Para los de tercera clase, semita a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

OTRA.—Se expiden billetes de llamada para el regreso desde el Brasil y de la Argentina al puerto de Almería, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.—Para más informes dirigirse al Representante en España y Agente en Almería, **M. BERJON, Boulevard, 59.**

Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

ISLA DE PANAY Este vapor saldrá de Cádiz el día 16 de Octubre; de CARTAGENA, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona, el 21, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El **SAN CARLOS** saldrá de Barcelona el día 15 de Octubre; de vapor Valencia, el 16; de Almería y de CARTAGENA, el 17, y de Cádiz, el 20, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Sierra Leona, Monrovia y Fernando Poo.

Ambos buques admiten pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Agente en CARTAGENA, **Vicente Bosch Beriso, P. Vergara, 1.**

Cereos-Lecitina Ejarque

Extracto coloidal de cereales y leguminosas con lecitina

Alimento completo vegetal

Insustituible en la nutrición, desarrollo y dentición de los niños. Sabor agradable.

De venta en todas las Farmacias de España.

Depositario en Murcia: **Mariano Zaragoza, Apóstoles, núm. 11**

VAPORES FRUTEROS

REGULARES Y RAPIDOS

MAC ANDREWS & CO LTD

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company (La Mole Real Inglesa)

El vapor **CASTELAR**, para LONDRES y HAMBURGO cargará el día 17 de Octubre.

Agente de la Compañía de Seguros

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para más informes dirigirse a **J. Garcia Vazquez**,—Murcia.

Para más informes dirigirse a **Mac Andrews & Co Ltd.**—Cartagena.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, ENFERMOS, ANCIANOS

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Ganivell y C.º — MONTILLA-MALAGA

Envía muestras gratuitas a los señores médicos que las piden

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y BROQUERIAS



Picores

Granos Acnés Sarpullidos

¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incansable necesidad de rascarse? ¿Quién no desea tener una tez irreplicable, un cutis enteramente limpio de toda erupción, de toda florescencia? ¿Cuáles son en fin los enfermos atacados de Eczema, Hérpes, Psoriasis, Sicois, Várices, Llagas varicosas o de cualquier otra especie, que no deseen ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede ponerse definitivamente al abrigo de estos brotes. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del

DEPURATIVO RICHELET

confirman, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso rectificador de la sangre. Su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguíneo queda limpio de las impurezas que lo corrompían. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las llagas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artrismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Asma, Enfisema, Almorranas, Fiebris, Congestiones, Arterio-Esclerosis, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.

Liagas Ulcerosas Curadas en 1 mes

Exema Húmedo Curado en 5 semanas

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia)

HERRAJE

CARTABONES Y PLATABANDAS

PARA

DIVERSAS CONSTRUCCIONES METÁLICAS

CALZAS Y REJAS PARA ARADOS ROMANOS Y BRABANT.

CALZA REJA

RECORTES Y PLETINAS PARA FABRICACIÓN DE HERRADURAS.

POSTA CORTA POSTA LARGA OPERACION OPERACION HERRADURA TERMINADA

José Ormazabal y C.º, Autonomía, 17-29.—Teléfono 101 BILBAO

AUTOMOVILES

"LA HISPANO-SUIZA"

AGENTE PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE

JOSÉ DE LA PLAZA.—Murcia

ENTREGAS PRÓXIMAS

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor **Torrent**, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el miércoles día 25 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran tratar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse pronto, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos a radicales los pregonan, multitud de exámenes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propios herniados, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de elase alguna sin antes ver primero al especialista señor **Torrent** de nombre oficialmente registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el miércoles día 25 del presente mes.

NOTAS.—En Alcoy, el día 23, en el Hotel Comercio; en Alicante, el día 24 en el Hotel Simón; en Cartagena, el día 26, en el Hotel Francés; en Bassa, el día 28, en el Hotel La Grandina; en Almería, el día 29, en el Hotel Simón; en Guadix, el día 30, en el Hotel Comercio, y en Granada, el día 31, en el Hotel Suizo, donde así mismo podréis visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE LA

MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS

LA UNION-CARTAGENA

(Casa fundada en 1899)

GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrifugas.—Separadores, moliendas.—Molinos y trituradoras.— Motores eléctricos de la LUTH & HOWENS.—Motores fijos y marinos.— AVANON para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de **R. Bernal Gallego** SUCESOR DE **JUAN BERNAL E HIJO**

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES

Fiducia católicos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

REPRESENTACION LUCRATIVA

aun en pequeñas ciudades de provincias, la importante fabrica puede obtener la persona activa que disponga de 500-1.000 pesetas. Escribir Apartado 854, Barcelona.

VENDO

herradura cuatro ruedas, seminueva, con guarniciones. Carmelo Lascas, Alhama (Murcia).

AMA de eria.—Para casa de los padres, de 22 años, lecha de un año, nacido en el servicio. Razón: Alberca, preguntando por Soledad del Valle.

AMA de eria, para casa de los padres, lecha de cuatro meses, 20 años de edad. Razón: Casa de Antonio el Mellón, Esparragal.

AMA de eria, para casa de los padres, lecha de seis meses, de 24 años de edad. Razón: Calle del Toro, 5, preguntando por Germen.

AMA de eria.—Para casa de los padres, dentro o fuera de la población, de 20 años de edad, lecha de tres meses. Razón: Parroquia San Antonio, calle de los Eriass, 38, preguntando por Josefa la Colocadora.

AMA de eria, para casa de 25 años, lecha de seis meses. Razón: Camino de Churra, casa de Coles, preguntando por María la Carrona.

AMA de eria, para casa de 25 años, lecha de cinco días. Razón: Puerta de Orihuela, camino de Montegudo, casa núm. 13, preguntando por Angeles Rodríguez.

LA DIGESTION CHORRO

YA SIENTO LA ALEGRIA DE VIVIR. HE PADOcido DEL ESTOMAGO DURANTE VARIOS AÑOS, SIN QUE LOS REMEDIOS PRECONIZADOS ME HAYAN PROPORCIONADO ALIVIO, PERO CON

PIDASE EN FARMACIAS 3 PTAS. CAJA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTIFICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTIFICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, rasca por lo que los niños la toman con verdadero placer. La DENTIFICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo resaca de la boca; suprime la fiebre (saludable); combaten los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTIFICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una limonada repartida que sin este eficaz medicamento no podría ser más que un simple juguete. Para su administración a la lactancia que acompaña al niño. Nunca garantizo salir al firma y rúbicas en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

De venta en todas las Farmacias de su autor, **J. MORENO, Plaza de Corbacho, núm. 16.—MURCIA**